

为一只“鸟”，特制 30 多公里防护网

发展的速度，生命的温度：西成高铁建设坚持生态发展理念

新规来了，理财产品还能稳赚不赔吗？

据新华社北京11月21日电(记者李延霞、桑彤、吴雨)日前，央行等五部委针对资管业务出台统一的指导意见，其中打破刚性兑付等相关内容引发社会关注。“新规实施后，我的理财产品还能稳赚不赔吗？收益会下降吗？”多年来一直购买银行理财产品的北京白领潘女士的疑问，代表了不少投资者的担忧。资管新规，对你的“钱袋子”影响有多大？

打破刚性兑付，还能有稳稳的收益吗？

提了多年的“打破刚性兑付”，这一次监管动真格了。指导意见强调，资产管理业务不得承诺保本保收益；金融机构不得以任何形式垫资兑付；凡是刚兑的金融机构将予以严惩。

打破刚性兑付，对投资者来说意味着什么？是否还能有稳稳的收益？其实，刚性兑付在证券、基金领域早已被打破，此次监管新规对一直存在“隐性刚兑”的银行理财影响较大。

新规要求，金融机构不得开展表内资产管理业务。国泰君安分析师王剑指出，这意味着银行将逐步取消保本理财产品，而是以发行大额存单和结构化存款来替代。

业内人士指出，如果保守的投资者是冲着刚性兑付购买银行理财的话，那么今后可能要选择存款、货币基金、国债等相对低风险的投资方向了。

光大银行资产管理部副总经理潘东表示，新规推动理财产品由预期收益型向净值型转变，已经习惯稳定预期收益的投资者也要转变思维方式，更要关注净值变化和收益率波动，这对投资者的专业性提出了更高要求。

投资限制增多，理财收益会下降吗？

除了能不能“稳赚不赔”，很多投资者还关心“能赚多少”。在监管趋严的背景下，投资人的理财收益会下降吗？

专家表示，新规对资管产品的投资端进行了严格规定，包括资金池运作、期限错配、可投资范围等，投资端收益的下降或将传导给投资者。

针对一直广受诟病的利用资金池“以短投长”的问题，此次指导意见也作出了严格规范，以后每只资产管理产品要做到资金单独管理、单独建账、单独核算，不得开展或者参与具有滚动发行、集合运作、分离定价特征的资金池业务。

“一些理财产品收益率高是因为期限错配，用短期理财投资了长期的非标准化债权资产，但按照新规，不能期限错配非标，比如三个月的理财只能投资三个月期限的资产，收益率不排除会出现下降。”王剑指出。

刚刚预计，短期内理财市场可能出现增幅、收益率都下降的情况。

“资管产品投资非标的要求提高，会使得资管产品投资非标减少。但通过资产管理人精心的管理，可以为投资人提供低风险波动较小、收益较高的投资产品。”潘东说。

投资者门槛明确，三五万元还能否理财？

此次资管新规对投资者适当性进行了规定，个人合格投资者的准入门槛设定为：家庭金融资产不低于500万元，或者近3年本人年均收入不低于40万元。对此，普通投资者心存疑虑：这意味着投资门槛要提高么？以后还能花三五万元买理财产品吗？

“指导意见只是规定了私募投资者的门槛，而对于普通投资者投资门槛并未提高。”潘东说，我国资管产品投资者将分为不特定社会公众和合格投资者两大类，分别对应公募产品和私募产品。此次只是明确了个人合格投资者的准入门槛，对普通投资者的门槛并没有硬性规定。

业内人士表示，其实针对私募产品的投资人，各家机构早已有各自的门槛，只不过现在由监管机构统一了标准。

“以前买银行理财产品觉得‘稳赚不赔’，但听说以后要‘盈亏自负’，得自己掌握投资项目、衡量投资风险，真有点不适应。”上海市民吴先生的担忧代表了很多普通投资者的想法。

对此，监管部门特别强调穿透式信息披露，不仅要穿透识别合格投资者，还要求金融机构对募集信息、资金投向、杠杆水平、投资风险等，做到及时、准确、全面地披露。

“对理财产品穿透式的信息披露，可以让投资者更全面掌握产品风险、收益等状况，有助于真正实现‘卖者尽责、买者自负’。”前海开源基金董事总经理杨德龙说。

■快评

打破刚兑 明晰风险 规范投资

中国人民银行等五部委近日发布《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见(征求意见稿)》，其中最受关注的莫过于指导意见明确，打破资管产品的刚性兑付。

资管业务是“受人之托、代人理财”的金融服务，应遵循“卖者尽责、买者自负”原则，但我国资管行业长期以来存在刚性兑付现象，扰乱了市场秩序，也加剧了道德风险。指导意见要求，金融机构对资管产品实行净值化管理，净值生成应当及时反映基础资产的收益和风险，让投资者明晰风险，同时改变投资收益超额留存的做法，管理费之外的投资收益应全部给予投资者。

指导意见对发行理财产品的银行机构有积极意义。眼下，许多银行承诺理财产品“保本付息”，然而这样的刚性兑付“潜规则”意味着，一些理财产品即使是收益率不能达到预期，银行也会自掏腰包补足。这种“拆东墙补西墙”的做法实际上也在金融机构内部积累风险。

打破刚兑，也能够一定程度上阻断金融风险在不同金融机构间“传染”。金融机构如果以高收益或者刚性兑付的承诺吸引资金，容易出现资金链断裂，到期无法还本付息，威胁金融市场稳定。如果产品层层嵌套，杠杆效应将不断放大，造成流动性风险。从这个意义上讲，打破刚兑对于整个金融行业来说无疑是一场“排雷”行动。

长远来看，打破刚兑对维护投资者权益也有裨益。违背了“高风险高收益”投资规律的理财产品从来就不安全，所谓“保本保收益”其实是一种“甜蜜的陷阱”。倘若金融系统出现了问题，投资者的权益就如危巢之卵。

投资者必须意识到，不能再简单地以“收益率高低论英雄”，要想获得高收益就必须承担相应的风险。看似“残酷”，却能够让大众清醒地认识投资风险，明白投资。

新规已经清晰，监管部门应该出重拳打击金融乱象，杜绝新规下的“擦边球”现象，真正让理财产品遵循“高风险高收益”原则，让银行等金融机构运作更加规范透明，让百姓明规则、识风险，理财更规范。

(记者刘慧)新华社北京11月21日电



▲这是3月30日在四川江油市拍摄的西成高铁四川段一座铁路桥。

新华社记者薛玉斌摄

筹建初期就已被考量。为此，中国铁路建设部门专门委托由动物保护专家组成的科研团队进行了长期研究。

吴晓民是这支科研团队负责人，作为陕西省动物研究所研究员，他曾经对青藏铁路、青藏公路开通前后沿线野生动物迁徙、栖息等问题进行过长期深入研究，并参与制定修路方案。

“西成高铁秦岭段主要采用桥梁与隧道形式，西成高铁线路在秦岭山区的桥隧比例高达93%，高架桥和深挖隧道虽然大大增加了成本，但能有效解决金丝猴、大熊猫等秦岭珍稀野生动物的过路问题。”吴晓民说。

团队成员张威介绍说：“这28个摄像头几乎实时记录了每一只从桥上飞过的鸟类，桥上桥下，天上地下几乎全部覆盖。”让科研团队兴奋的是，从2016年6月到2017年5月将近一年时间里，包括人眼、红外相机观测，以及近80万条视频资料均显示，并没有发生朱鹮等鸟类撞网事件。

对于吴晓民带领的团队而言，最大的难题是在汉中盆地这个必经之地，如何保护随时可能飞越西成高铁的朱鹮。

经过长期观察，加上借鉴国内外的技术经验，他们研发了特制的高铁鸟类防护网，安装总长度达32公里。在安装防护网的渭水河大桥一侧，记者看到十米高的西成高铁铁轨两侧，高约4米、长度为1.6公里的网分外显眼。

“在高铁建设中针对鸟类保护安装特制

的大规模防护网，这在世界上还是首次。”吴晓民说。

虽然对防护网的作用信心十足，但科学家们还是决定借助更为先进的手段对其效能进行检测。2016年6月，中国科学院西安分院网络中心的5人科研团队在渭水河试验段安装了16个高清超宽动态网络摄像机，在当地另一个朱鹮夜宿地雷草沟也搭建了同样的模拟防护系统作为对照组，也安装了12个同类型的摄像机。

团队成员张威介绍说：“这28个摄像头几乎实时记录了每一只从桥上飞过的鸟类，桥上桥下，天上地下几乎全部覆盖。”让科研团队兴奋的是，从2016年6月到2017年5月将近一年时间里，包括人眼、红外相机观测，以及近80万条视频资料均显示，并没有发生朱鹮等鸟类撞网事件。

“随着‘一带一路’的推进，中国建造的高铁将会在全世界更多的区域运营。未来我们不仅能够输出先进的高铁技术，还能向世界输出高铁施工和运营中的众多环保措施和监测技术。”吴晓民说。

守护生态温度

宁陕县新场镇菜子坪地区是两个不同种

绍，面对全新测发模式带来的技术状态变革等新挑战，广大科技人员先后破解10余项难题，创新设计了集火箭运输、起竖、发射脐带塔功能于一体的自行车式整体运输起竖车的发射场设施，确保地面设施设备稳定可靠。

为实现发射周期从20多天缩短为7天的新要求，这个中心一方面突出信息主导，立标准、改模式、建机制，实现组织管理和资源配置信息化，大幅度提升组织效益；另一方面加强岗位融合，大力开展轮岗、换岗、兼岗、顶岗训练，磨砺提升“一精多专”“一专多能”本领，以各岗位之间的无缝对接大幅提升工作效率。

“一周之内圆满完成两次卫星发射任务，表明中心在一体测发、多星联调、快速转换、全程管控、急速判决等快速发射核心能力建设上已取得突破性进展。”樊登峰说。

新华社发(郑逸逃摄)

手机是一个巨大的污染源，一块手机废电池可污染三千桶桶装水

正规回收不到2%，上亿部旧手机隐患多

据新华社广州11月21日电(记者马晓澄、孙飞)“这些都是我和家人这几年淘汰下来的旧手机。”家住深圳市福田区的张丽指着家里的近十部不同品牌、不同型号的旧手机说。

记者调查发现，目前，我国存量闲置手机保守估计有上亿部，而正规回收率不到2%。旧手机的“归宿”在哪儿？

闲置手机达上亿部，一块手机废电池可污染三千桶桶装水

张丽是一名追求时尚的80后。“现在手机更新换代太快了，我平均一年左右就要换部新手机。”她说，旧手机的处理是个难题，“旧手机存储了大量个人信息，不敢随意丢弃。”

中国信息通信研究院公布的数据显示，2016年我国国内手机市场出货量5.6亿部。从事手机回收业务的回收宝合伙人熊洲估

正规回收率不到2%，不少手机被以旧充新转卖

不少业内人士表示，国内手机正规回收率不到2%。但记者调查发现，正规回收渠道之外，灰色交易行为大量存在。

——回收。北京中关村、广州天河电脑城、深圳华强北等地，有不少宣称可高价回收手机的店铺和个人。在华强北，记者拿着一部使用了三年的苹果6手机询问了几家商铺，对方在确认手机使用状况良好后，均表示可以收购，开价从700元到900元不等，不需任何身份登记。当记者咨询是否会对手机数据做清理时，店主均没有正面回答。

——流通。据调查，一些回收的旧手机会重新流入市场。位于华强北的飞扬时代大厦是二手手机集散地之一。从事了十几年手机回收业务的林越先生说，从各个渠道回收来的苹果手机，都到这个市场寻找买家，有的当二手手机转卖，也有一些人偷偷摸摸做翻新，再以旧充新转卖，牟取暴利。

——拆解。没有使用价值的二手手机，最终归宿就是被拆解成各个零配件。以往，很多手机的拆解是在广东汕头贵屿镇的不规范小作坊里进行的，环境污染严重。近些年，这里的拆解都被要求在循环产业园里完成，接受监督。

一家负责手机拆解的企业负责人告诉记者，他们公司一天可以处理2万台手机，一台报废的手机经过三四道工序后，会拆解成塑料、不锈钢、摄像头、主板等小配件，再分别

卖给专门处理的厂商处理。

严厉打击非法翻新出售，出台政策鼓励回收处理

在业内人士看来，废旧手机回收处理仍存在不少难点。一方面，需要营造良好市场秩序，让可以二次利用的手机得到再次利用，对不能回收利用的，应加大对正规拆解企业的扶持力度，压缩非法拆解产业空间。

郑南江建议，公安等相关部门应加大对手机灰色回收产业链的打击力度，尤其是严厉打击非法翻新和出售，非法从手机中窃取用户隐私和非法随意拆解等行为。

一周两射，太原卫星发射中心快速发射能力获突破性进展

新华社太原11月21日电(李国利、路俊)太原卫星发射中心21日成功发射“一箭三星”，这是继“风云三号D”气象卫星15日顺利升空后，这个中心在一周之内圆满完成的第二次发射任务，标志着中心快速发射能力取得突破性进展。

作为我国三大航天发射中心之一，太原卫星发射中心主要承担极地轨道和太阳同步轨道卫星发射、科研训练保障以及深空目标探测等任务。目前，中心已具备运用多种模式发射多类型号、多个射向火箭卫星的能力，综合发射能力实现了每年3次到30次以上的跨越式发展。

自1967年组建以来，他们始终把科技创新作为提升发射能力的主引擎，广泛开展航天技术研究与试验，取得了千余项科技创新成果。

据中心人力资源部副主任樊登峰介

我国“一箭三星”成功发射吉林一号视频 04、05、06星。 新华社发(郑逸逃摄)

